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Objectif(s) :
• Enseigner l’écriture philosophique.
• Connaître et utiliser des outils pour 
articuler pratiques écrites et orales.
• S'inspirer de dispositifs pédagogiques 
innovants.

Contenu :
• Les apports de la didactique de l’écriture 
au service de l’écriture philosophique.
• Des exemples de séquences 
d’apprentissage.

Plan de l’intervention

1. Présentation des enjeux 

2. Un scénario possible d’enseignement 

3. Une diversité d’outils 



Préambule
Nos ressources sont en ligne sur le site de la DSDEN 49

Tapez dans votre moteur de recherche « Phil2éc »

https://www.pedagogie1d.ac-nantes.fr/maine-et-loire/lea-reseau-ecoles-colleges-maine-et-loire-phil2ec-philosophie-et-ecriture-a-l-ecole-/


1. 
Présentation des enjeux

L’écriture philosophique s’enseigne sur la durée



- Trois enjeux :

Heuristique - Génétique - Institutionnel

- Question générale :

Explorer les conditions de possibilité d’un enseignement apprentissage de l’écriture philosophique
dès la fin de l’école primaire. Comment favoriser l'écriture dans le cadre des ateliers de philosophie
avec les enfants / adolescents et comment développer des compétences en écriture à visée
philosophique, dès la fin du primaire ?

- Co-situation :

La production d’écrits diversifiés ; structurés autour d’un projet ; nourris d’une culture variée ;
dans un cadre réflexif explicite ; permet de cheminer vers cette écriture philosophique et favorise
le développement du genre.

______________

Une recherche collaborative sur l’écriture philosophique



Enjeu heuristique

Ce rôle puissamment réflexif de l’écriture, qui permet le développement de la pensée, l’objectivation des
raisonnements, l’ajustement aux diverses formes discursives des multiples disciplines n’est pas [suffisamment]
un objet d’enseignement. (Bucheton, 2014, p.9)

_______________

- L’écriture réflexive : pour penser, agir et se comprendre.
→ Sortir d’une vision phonographique ou idéagraphique de l’écriture.

- Trois formes possibles : fonctionnelle ; autobiographique ; fictionnelle.



Enjeu génétique

- L’émergence de la philosophie (occidentale) dans et par l’écriture (des
présocratiques à nos jours).

- La discontinuité entre oralité et écriture (les apports de l’anthropologie).

- L’importance de moments de solitude pour penser (Arendt).

____________



Enjeu institutionnel

- La philosophie comme genre scolaire.

- « Les apprentissages reposent (...) sur deux formes
majeures de composition : l’explication de texte et la
dissertation. »

Programmes de philosophie de Terminales générale et 
technologique, BO spécial n° 8 du 25 juillet 2019

_________



De potentiels obstacles

- De possibles malentendus socio-cognitifs autour de l’enseignement de la philosophie.
→ Triple dimension : épistémique, identitaire et sociale (Rayou, 2002).

- Le rapport à l’écriture des élèves (Barré-De Miniac, 2015) : influence grandement le goût d’écrire et
la capacité à rédiger des textes de qualité.

- Le rapport à l’écriture des enseignants : a une incidence sur leurs pratiques professionnelles (Atwell
et Atwell Merkel, 2016 ; Lafont-Terranova et al., 2015 ; Routman, 2010).

- Le rapport à la norme : une écriture normée qui refuse d’être normalisée …



Une réflexion (ré)ouverte avec les réformes du lycée.

- Réflexion sur la nature de l’écriture philosophique avec les nouvelles épreuves de spécialité
Humanités Littérature et Philosophie (HLP) : l’essai et la question d’interprétation (versus
d’explication).

- L’ouverture de la philosophie aux lycées professionnels avec des ateliers où l’écrit pourrait tout
à fait trouver sa place.



Un peu de lecture…



CM2

Peut-on se connaître soi-même ?





« Pourquoi vouloir 
grandir ? »

CM2



CM2



Qu’est-ce qu’une écriture philosophique ?

Six caractéristiques principales de la philosophicité d’un texte (Blond-Rzewuski, 2021) :

1. La nature du sujet abordé : éthique, politique, esthétique, épistémologique, existentiel.

2. La présence d’indicateurs discursifs des quatre compétences clefs : interpréter, problématiser,
argumenter, conceptualiser.

3. La pratique d’une intertextualité (Bakhtine, 1984), à visée universalisante.

4. L’intentionnalité et l’engagement du sujet écrivant.

5. La manifestation d’une activité métadiscursive et métacognitive : donner à voir les processus de
pensée (Grataloup, 2019).

6. La manifestation d’une activité radicalement interrogative.



2.

Un scénario possible d’enseignement



Inspirations didactiques et pédagogiques
pour concevoir les modules

→ De l’écriture plus ou moins libre à l’écriture normée.

→ L’importance de l’écriture réflexive.

→ Réécritures et cercles d’auteurs.

→ Articulation écriture individuelle et collective, écrit/oral.
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Schémas, tableaux, cartes 
mentales, conceptuelles,

Textes non linéaires

Textes « libres » et 
idées personnelles

Planification

2022 2023 202420212020

Prises de notes
Listes

Mini 
dissertations

Dialogues

Séance 1 Séance 2 Séance 3 Séance 4 Séance 5 Séance 6 Séance 7 Séance 8 Séance 9 Séance 10

Projets d’écriture

Produire des écrits philosophiques dès le cycle 3

LéA – Réseau école collèges Maine et Loire –

Écrits post-it

Dissertations à 
24 mains

Écrits intermédiairesAmorce

❶ Approche interprétative ❷ Problématisation et 
interview

❸ Ecrits non linéaires et 
Discussion réglée

❹ Découverte d’un type de 
texte et planification

❺ Première mise en texte, 
lectures et cercles d’auteurs ❻ Finalisation pour édition

Interview

https://ife.ens-lyon.fr/lea/manifestations/rencontres-internationales/rencontre-internationale-de-lea-mai-2023


3.

Une diversité d’outils



Des outils définitivement provisoires

- Les outils présentés sont en chantier permanent, ne cessant d’être transformés à chaque
nouvelle utilisation. Il ne faut pas y voir des « modèles » ou des « protocoles ».

- L’objectif n’est pas de prouver que cela fonctionne, ni que les élèves sont capables, mais
d’explorer des pistes, des itinéraires d’efficience, de nourrir la pratique.

- Les outils ne sont que des moyens, non des fins. L’itinéraire importe plus que le résultat
obtenu. Les démarches mentales opérées.



A. L’écriture libre et semi libre



- Pour faire émerger les problématiques du cours : partir à la recherche de soi-même (HLP 
Terminale).

- Pour réinvestir ce qu’on a vu dans le cours : le récit de voyage, journal de bord d’un 
extraterrestre ( HLP 1ère). 

A.1/ L’écriture fictionnelle d’amorce et intermédiaire



→ Activité en classe : Accrocher tous les écrits au mur dans la classe en les numérotant. Tous les élèves lisent les travaux de leurs camarades tout en
prenant soin de relever et noter dans leur cahier : l’origine, les causes, les moyens.

→ Synthèse collective et formulation des problématiques : La famille est-elle une condition ou la ruine de la recherche de soi ? La société à laquelle
j’appartiens me définit-elle ? Serais-je différent si j’étais né ailleurs ? Y a-t-il un moi déjà-là qu’il faudrait (re)trouver ou bien le moi est-il quelque chose à
construire ? Changer est-ce devenir quelqu’un d’autre ?

→ Conceptualisation autour de la notion d’identité : sociale, sexuelle, personnelle, culturelle, appartenance, conformisme, déterminisme, essence,
existence, …

Écrivez un texte fictif à la première personne et débutant par la phrase suivante :

« Ce matin-là, je me levais avec la ferme intention de partir à la recherche de moi-même. » 

Vous prendrez soin de décrire ce qui a déclenché cette recherche (événement, déclic, phrase…), de donner les causes qui expliquent que vous
n’étiez pas vous-mêmes, les moyens que vous mettez en place pour mener votre enquête, pour vous trouver.
Vous pouvez parler de vous-même ou endosser le rôle d’une autre personne, fictive ou réelle (Superman, La reine d’Angleterre, etc.). Dans tous
les cas, vous prendrez soin d’anonymiser votre travail.



Le paravent de la fiction : de l’étudiante en médecine au … pinceau !



Méditation adolescente et extimitéLe sujet épistémique, directement !



Imaginez que vous soyez des extraterrestres arrivant sur Terre et écrivez le journal de bord de leur périple.

Utilisez toutes les caractéristiques des récits de voyage mentionnées dans le cours :
- Le narrateur est soit le navigateur soit un scribe témoin.
- Ton : curiosité, fascination, émerveillement mais peut-être aussi peur, effroi.
- Votre écrit est un compte rendu de mission adressé au roi, reine, chef du lieu qui commande l’expédition, mais à la fois il a pour but de divertir le
lecteur (témoignage, part de fiction, mythe, description) et de l’instruire (dimension scientifique).
- Le récit doit comporter des passages descriptifs de la découverte des lieux inconnus (faune, flore, géographie, climat…) mais aussi des habitants
(physionomie, comportements, coutumes, outils…) se servant de la comparaison avec ce qui est pour eux connu (lieux d’origine, culture…).
- Cette comparaison peut amener à des préjugés ethnocentriques, évolutionnistes. Ces extraterrestres ont des intérêts économiques, politiques ou
religieux à venir sur Terre. Ceci doit se manifester d’une part par leur volonté hégémonique de baptiser les lieux qu’ils découvrent et par des actions
spécifiques présentes ou en projet (exploitation des ressources par exemple).
- Imaginez la forme que pourrait prendre la communication entre les extraterrestres et les hommes.

Écriture fictive intermédiaire pour réinvestir les concepts vus en cours



A.2/ Le récit de soi : la question de l’intime en philosophie … 



A.3/ L’écriture interprétative



B. L’écriture réflexive et épaississante



B.1/ L’écriture en listes, schémas et cartes mentales





« Répondez à la question en utilisant des schémas, des tableaux, des flèches, des listes, des
dessins. Vous ne devez pas écrire un texte sous forme de phrases s’enchaînant les unes aux
autres. ». → Constitution d’un répertoire graphique.





Écrit 1 (photolangage)



B.2/ L’écriture post-it



A l’aide de tout ce que vous
avez déjà réalisé, répondez à la
question : Peut-on se connaitre
soi-même ?
- Sur le post-it rose, un
argument oui.

- Sur le post-it vert, un exemple
qui illustrera l’argument.

- Sur le post-it jaune, un
argument non.

- Sur le post-it vert un exemple
qui illustrera l’argument.

Timéo Aliénor Zoé

Post-it indiv. (1)



Propositions des élèves :

Séance 5 : Nourrissage culturel (on a besoin de références pour
nos exemples).

Séance 6 : Débat (on a besoin d’écouter les idées des autres
pour avoir plus d’idées surtout pour la thèse avec laquelle on
est le moins d’accord).

Séance 7 : Reprise de l’écriture post-it en petit groupe (à
plusieurs on a plus d’idées, on s’aide, c’est plus facile).

Séance 8 : Cercle d’auteurs (c’est bien de lire nos productions
pour avoir les avis des autres et pouvoir les améliorer).

Mise en commun après écriture

Mise en commun : quelles difficultés rencontrées ?



Avec l’éclairage du débat et échange entre pairs, complète ton texte avec
des arguments oui ou non illustrés d’exemples.

Timéo

Zoé

Post-it indiv. (2)



Post-it coll.

Libre arbitre
Mémoire

Pensées

Futur
Personnalité Personnalité

Aujourd’hui, nous allons collaborer pour enrichir nos écrits Post it. Vous allez lire vos écrits au groupe puis vous rédigerez un nouvel
écrit argumentatif à partir de la question Peut-on se connaitre soi-même ? Vous allez pouvoir relire vos textes et vous appuyer sur
ceux-ci afin de construire votre argumentation illustrée d’exemples. Il faudra développer au moins deux aspects de la réponse soit
OUI, soit NON.



Goûts

Goûts

Goûts

Evolution Inconscient Oubli



Y a-t-il un rire universel ?



Y a-t-il un rire universel ?



Y a-t-il un rire universel ?





B.3/ Le nourrissage





C. Vers l’écrit linéaire et le projet d’édition



C.1/ La planification via la carte conceptuelle





1/ Carte conceptuelle plutôt que carte mentale : Les cartes conceptuelles servent à ordonner, à faire ressortir les liens logiques entre des concepts

ou de connaissances, tandis que les cartes mentales ou heuristiques servent à créer et à imaginer (Cohen-Bacrie, 2013). La carte conceptuelle

est généralement organisée hiérarchiquement (« top-down ») et elle peut aussi comporter des connexions transversales, alors que la carte

mentale est généralement organisée sous une forme « radiale » en partant d'une idée centrale. Voir https://recitas.ca/livresnum/synthese/

2/ Mouvement circulaire : dans le sens des aiguilles d’une montre et spiralaire. Ce qui enlève l’idée d’une succession chronologique des étapes (ce

qui n’est que le résultat final comme dans une copie de dissertation mais quand on réfléchit ça ne se passe pas dans l’ordre des étapes de

l’écrit final), ça montre que les éléments se répondent. Même si l’élève peut décider de la remplir dans l’ordre qu’il le veut, à la fin il y a cette

dynamique ordonnée, pas seulement parce qu’il y a des cases, mais pas la succession de ces cases. La conclusion à côté de la

problématisation montre que c’est intimement lié et que cette conclusion vient répondre à la problématique.

3/ Préciser le mot « Problématisation » :

Option A : Pourquoi se poser cette question ? : « on peut rire des handicapés » « des vieux » du malheur des autres etc. En quoi ça pose un

problème ? Et alors ? : « ça fait du bien de rire MAIS ça peut les faire souffrir. » ou « on ne peut pas se contrôler MAIS ça peut les faire

souffrir. » « D’un côté… ça fait du bien de rire MAIS d’un autre côté… ça peut les faire souffrir. » Alors que penser ? Comment faire ?

Option B : Ecrire les sous-questions que pose cette question : « C’est quoi le rire ? » « De quoi rit-on qui pourrait être embêtant ? » « A-t-on

le droit de rire de tout ? » « Y a-t-il des choses auxquelles on ne doit pas rire ? » « Pourquoi ? » « Est-ce qu’on peut s’empêcher de rire de

quelque chose dont on ne devrait pas rire ? » … Pour leur faire comprendre ce qu’est une sous-question, c’est comme une enquête de

détective : Le détective se demande pour résoudre son enquête « Qu’est-ce qu’il s’est passé ? », les sous-questions sont : qui est la victime ?

qui est le meurtrier ? quelle est l’arme du crime ? quand a eu lieu le crime etc. Cf. jeu Cluedo s’ils connaissent.

https://recitas.ca/livresnum/synthese/


La mise en texte n'est pas une

activité continue et exige que le

lecteur se relise, en cours d'écriture.

Après avoir révisé leur production, les
élèves se réunissent pour corriger
(orthographe lexicale et grammaticale)
et embellir leur texte (mise en page,
illustrations, etc.).

❶ Planifier

❷ Rédiger

❸ Partager
❺ Réviser

❻ Publier

❹
Réécrire

C.2/ Les cercles d’auteurs

https://www.cerclesdauteurs.com/




Les fondamentaux

- Le va-et-vient entre écriture collective et écriture individuelle. Les deux doivent se succéder !

- L’importance d’avoir le texte écrit sous les yeux et de laisser un temps de lecture silencieuse.

- Dans le cadre de la philosophie, le positionnement des élèves uniquement sur le fond et non sur la forme : références 

constantes aux intentions de l’auteur et aux habiletés de pensée, à la « logique » des propos ou à l’interprétation donnée. 

On n’est pas sur « J’aime / je n’aime pas » !

- L’importance de l’étayage et de la modélisation : les mini leçons (10’) et les moments de reprise.

- L’importance des rétroactions constructives.





a. Plan collectif.

b. Répartition par groupes et redéfinition des attendus.

c. Écriture individuelle de sa partie.

d. Écriture par petits groupes.

e. Mise en commun en grand groupe.

C.2/ Les mini dissertations à 23 mains



C.3/ La poésie et le pastiche



- Ce journal est réalisé de A à Z par les élèves. Ils ont proposé les rubriques.
Chaque page est réalisée en binôme ou trinôme. On peut opérer une
discussion collective pour sélectionner les textes édités. Tous les élèves y
trouvent leur place.

- Il ne demande pas de travail supplémentaire, hormis la saisie informatique
des textes par les élèves et la finalisation de la mise en page. Sur temps de
classe il faut compter 1h. 2 bonnes heures pour l’enseignant de mise en
page.

- Il est important que l’enseignant ait sa page : il produit lui-même. Soit
l’édito ? Ici c’est le « mots croisés ». L’enseignant est corrigé par les élèves !

- Ici le journal fait sens car il révèle un long travail en classe.

C.4/ Le journal philo.





https://clg-josephine-baker.sarthe.e-lyco.fr/web-radio-du-reseau-josephine-baker/


En conclusion

Un potentiel considérable.

Une approche circulaire plutôt que linéaire, du cycle 3 au lycée.

L’écriture philosophique ouvre sur les écritures.

Renouvellement du rapport à l’école : déscolarisé pour être mieux « reskholarisé ».

L’enseignant lui-même adopte une posture de lecteur plutôt que de correcteur.

Cette approche non « scolarisante » de l’écriture en fait un authentique lieu
d’émancipation. En admettant qu’il y ait un philosopher à côté de LA philosophie, est-ce
pour autant qu’il faille réserver le philosopher (essentiellement oral) au peuple, et la
philosophie (essentiellement écrite) à une sorte d’élite ?

L’enjeu est donc politique …



https://view.genial.ly/613f1531c322c80de501ae90
https://www.pedagogie1d.ac-nantes.fr/maine-et-loire/lea-reseau-ecoles-colleges-maine-et-loire-phil2ec-philosophie-et-ecriture-a-l-ecole-/


Ce n’est qu’un début !
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